反映窗

# 实干提质效 服务"零距离"

-重庆巴南区深化"放管服"改革方便企业、群众办事创业

#### 编者按

网上申请实现"零材料";"零跑动"事项占比92.27%; 最快2分 5秒完成办税,3分钟领取营业执照,8分钟完成不动产登记……近 年来,重庆市巴南区不断深化"放管服"改革,持续优化营商环境, 促进经济高质量发展,以更好的服务方便了企业、群众办事创业。

今年1-6月,巴南区新增市场主体9046家;招商引资签约61 个项目,签约资金465亿余元,分别同比增加60%、82.5%;税收63 亿余元, 同比增长16%。

#### 记者 杨露勇 通讯员 袁启芳

6月9日, 重庆市首个园区政 务服务分中心在巴南区重庆公路 物流基地正式运行。上午10时左 右,首批7家企业即完成了营业执 照打印,公章、税控盘发票领 取, 社保、医保及银行账户办理。

巴南园区政务服务分中心采 取授权下放、自助办理、代办帮 办、进企上门等方式,囊括全区 1148项可办事项,实现"企业审 批不出园,园区事项不出园",真 正体现了惠企便民。这些举措进 一步优化了园区营商环境,极大 增强了园区招商引资的吸引力。

首个园区政务服务分中心的 成立,只是巴南区简政放权做"减 法"的一个方面。巴南区政务服务 管理办公室主任徐永表示,近年 来, 巴南区加大减权力、减环节、 减材料、减时间、减跑动、减成本 "六减"力度,下放镇街行政权力 和公共服务事项,对全区服务事 项优化流程,精简60%;行政许可 事项承诺时间动态压缩88.89%, "零跑动"事项占比92.27%,"最 多跑一次"事项占比100%。

日前,家住巴南区李家沱街 道其龙村的彭柔云,准备开一家 小餐馆。听说当地邮政网点也可 办理开办业务,她抱着试一试的 心态前往, 当场便办理成功了。

"我什么材料都没准备,现场的工 作人员帮我在'渝快办'网审平 台上填写了基本信息,经过核 实、提交,很快就完成了审批。" 彭柔云对这样的效率赞叹不已。

为打通"放管服"便民改革 的"最后一公里", 巴南区探索 "政务+邮政"合作、"'渝快 办'+邮政"合作新模式,在邮政 网点设立政务服务厅、政务服务 点,代办行政审批、公共服务事 项。目前, 巴南区在区、镇、村 邮政网点设立351个政务服务厅 (点), 代办政务服务事项489项, 财政补贴130万元,已为市场主体 免费代办执照、税票、医保、社 保等32万余件,接递审批件和公 务件5.3万余件,代开税票9万余 人次,为6.1万人次开展上门服务。

近日, 巴南区居民胡玉刚在网 上申请开办企业后,很快就在区政 务服务大厅领到了装有营业执照、 印章、发票、税控盘及惠企政策 的"大礼包",并完成了社保、医 保、银行开户登记。"在网上提交 电子版资料,1小时后营业执照、 公章等就都办好了, 真快。还可 以通过邮寄的方式领取, 不用 跑,不用花钱,太方便了。"拿到 资料的胡玉刚连声称赞。

企业开办便利度是衡量营商 环境水平的重要指标。企业开办 环节有十余个,要在半天内完成 简直是天方夜谭。但在巴南区, "放管服"改革的全面深化,让 "不可能"变为了"可能"。

近年来, 巴南区率先在重庆 市开发运用"一窗综办"共享系 统,变"一事一议"为"一窗综 办",变"一事一批"为"前台接 件、集成审批",整合政务服务部 门共设置14个"综合窗口","一 窗综办"率达99.21%。同时,将 全区1255项行政权力和公共服务 事项全部纳入网审平台, 拓展政 务服务事项网上办理深度,移动 端可办高频事项946项,实现"掌 上"能办、快办。2020年,全区 审批服务办件390余万件,网上可 办率100%。

今年, 巴南区一季度集中签 约38个招商项目。其中, 腾龙控 股集团与巴南经济园区公司签订 了腾龙智能动力电源研发中心项 目,这是继腾龙5G产业园、腾龙 达闼机器人之后的第三个重大项

"政府提供全面的服务,为企 业解决每个阶段的烦恼,让我们 得以心无旁骛地发展。"说到扎根 巴南的原因,腾龙控股集团负责 人坦言,"在巴南,我们真正感受 到了'说了算、定了干、马上 办'的实干作风。"

为加快打造市场化、法治 化、国际化营商环境, 巴南区近 年来建立"项目管家"制度,安 排450名项目管家全流程、全周期 兜底服务,确保企业在巴南发展 得更加安心、省心、舒心。

#### 记者 王天武 通讯员 杨威

吉林省龙井市政府为深入贯彻"我为群众办实事" 的实践要求, 日前在市政务服务中心设立了"办不成 事"反映窗口,专门解决群众在办事过程中遇到的"很 难办""办不了""不给办"等问题,广受群众好评。

为了让到政务服务中心办事的群众尽量一次解决 所有问题,避免在部门间来回跑,政务服务中心设立 了"开店不求人窗口",让开办店铺的群众以一个窗口 解决所有手续,还设立了"新生儿一站式服务窗口", 在一个窗口即可办完落户、办医保等多种新生儿所需 手续。在此基础上,龙井市市长权大杰要求,针对群 众在政务服务中心办事过程中遇到的疑难问题,要有 一个专门的窗口解决,这个窗口的名字要简单易懂接 地气。于是,"办不成事"反映窗口应运而生。

龙井市政务服务和大数据管理局的工作人员经分 析认为, 群众办事过程中遇到的问题主要有三类, 一 类是"很难办",一件事涉及多个部门,市政数局应做 好协调衔接;第二类是因不符合规定,根据政策"办 不了", 市政数应局做好解释工作, 让群众满意; 第三 类是"不给办",针对工作人员有意刁难等问题,市政 数局应进行监督和处理。

家住安民社区的曹先生因紧急情况出国需要办理 护照,但他身体不好很难去现场办理,于是到"办不 成事"反映窗口求助。工作人员立即协调公安局出入 境民警上门服务,3名民警来到曹先生家,为他录人信 息、拍照、现场制证,前后只用了10分钟就办好了护 照。此举让曹先生及家人感动不已,连声称赞。

龙井市居民郑大娘患了白内障, 想去医疗条件更 好的延边医院做手术。她到医保窗口咨询报销事宜时 得知,需要龙井医院出具转院手续才能报销,而医院 不给出手续。郑大娘觉得医保窗口有意为难自己,于 是找到"办不成事"反映窗口。工作人员立即着手了 解相关情况,发现郑大娘在龙井市内居住,白内障手 术属于市级医院就可做的简单手术, 因此不能出具转 院手续,按照医保的相关规定无转院手续不可报销, 这种情况下确实办不了。不过,本着"做到让群众满 意"的原则,工作人员来到郑大娘家详细解释了国家 医保政策,还让市级医院的医生为其介绍了白内障手

术。虽然最终未能转院做手术,但郑大娘对工作人员的态度很是满意。 下一步, 龙井市政数局将对群众办不成事的原因进行仔细分析, 追根朔源,有针对性地制定一系列解决问题、改进工作的办法和措 施,健全工作机制,为群众办实事,解难题,全面提升企业和群众办 事满意度,营造良好的服务氛围。

### 青岛即墨区基层人社中心构建"半小时服务圈"

记者 陈曦 通讯员 江响世

本报讯 山东省青岛市即墨 区近年来以民生为本,聚焦办事群 众和企业申报中的难点、堵点, 设立15家基层人力资源和社会保 障服务中心,构建起覆盖全域的 "半小时服务圈",成为了"我为 群众办实事"的前沿阵地。

为方便广大群众,提高基层 平台的服务水平, 即墨区人社局 根据行政区划在15个镇街各设立 1家基层人社中心, 使全区城乡居 民均能就近享受优质、高效、便 捷的人力资源和社会保障服务。

基层人社中心作为人社部门 基层单位, 具有小巧、快捷、灵 活的显著优势。根据服务群众和 企业的数量,即墨区的15家基层 人社中心分别配备了5~14名工作 人员,对发现的问题快速反应, 对企业涉及的劳动关系、就业创 业、社会保障等方面的"疑难杂 症"采用"一对一""点对点" "面对面"的精准服务方式,及 时协调帮助解决。

早在2014年, 即墨区人社局 就对经办业务进行了梳理,确定 将92项服务项目下放到各基层人 社中心, 为各区市下沉项目最 多。疫情期间,即墨区人社局再 次创新业务办理流程,采取线 上、容缺、代办等形式, 使93% 以上的业务实现网上办理, 向实 现"零材料""零跑服"迈出坚

即墨区龙泉街道人社中心负 责人于兆吉表示,人社中心已与 多家企业结成服务对子,为企业 提供"量身定制"的精准服务, 指导企业运用政策化解难题、解 决诉求, 协力推进汽车产业新城 功能区经济发展。此外, 即墨区 人社局常态化走进企业做好人社 惠企政策解读和辅导, 让企业少 跑腿、少操心,将"最后一公 里"拉近为"服务零距离"。



## 工旅融合产业兴

贵州省金沙县禹谟镇是传 统酱醋生产大镇,年产量2万 余吨。在长期的酿造实践中, 禹谟镇立足当地独特资源,利 用百余味中草药和麦麸制曲, 以当地优质大米、玉米为原 料,经过70余道工序、1年以 上露天发酵,酿制成独特的 将酿醋工业与旅游业结合起 来, 打造出国家3A级旅游景区 泡木湾酱醋基地, 有效拓宽了 当地群众的增收途径。

图为游客在泡木湾酱醋基 地内参观。

范晖摄/新华社

### 河南鲁山"万人助万企"活动解难题

记者 李向东 通讯员 王永安

本报讯 7月9日,河南省鲁 山县召开"万人助万企"活动动 员大会, 出台活动实施方案, 对 活动的开展进行安排部署。

此次"万人助万企"活动将 重点解决15个方面的问题,包括 各级政府或相关部门已出台政 策,但在实际执行过程中未落实 到位的问题;在推动"放管服 效"改革、提高行政效能、优化 营商环境中存在的问题; 产业 链、供应链上下游遇到的断点、 堵点、难点问题;制约企业发展 的要素保障问题;项目建设过程 中遇到的备案、环评、审批等问

为开展好此次活动,鲁山县

均需在规定时间内化解、清零。

此外,鲁山县还将在8月开 展问题解决"集中月"活动,实 行责任人+行业+归口+主管+督 导的联动模式,建立解决企业发 展重点难点堵点痛点问题的常态 化机制,助力全县经济高质量发

成立领导机构,设置了4个专项 工作组和6个督导组,明确了相 关考核奖惩办法。强力推行 "13710"的工作思路,"1"是指 助企服务人员能够解决的难题, 要求在1天内解决到位;"3"是 指县级层面能够解决的难题,要 求在3天内解决到位;"7"是指 需市级协调解决的难题,要求在 7天内解决到位;第二个"1"是 指对重大疑难问题,要求1个月 内解决到位;"0"是指所有问题

篇章。

# 南京玄武区红山片区精细化修缮路面保通行

记者 张伟伟 通讯员 胡以红 何雯

本报讯 近日,江苏省南京 市玄武区市政部门抓住天气晴好时 机,抢工期、赶进度、保质量, 集中做好城市道路精细化修缮。

面对持续高温的考验, 玄武 区市政养护工人不畏艰苦, 尽心 尽责, 扎实推进红山片区部分路 段坑槽、破损、下沉等路面病害 整改,全力维护市政设施的良好 运转, 为广大市民提供通畅、整 洁、安全的出行环境。

截至目前,玄武区市政部门 已为汇贤路、华飞路、墨香路等 道路修复沥青路面约500平方 米,力争通过修缮"小病害", 实现路况"大提升",为市民办

# 聚力联动促振兴

-安徽当涂贯彻落实第十四次党代会精神谱写高质量发展新篇章

记者 吴昊

中国共产党当涂县第十四次代 表大会胜利召开后,安徽省当涂县 各部门各单位瞄准目标积极行动, 聚焦实施"五大升级"、构筑"五 新高地"的主要任务,真抓实干、 勇于拼搏,奋力谱写高质量发展新

乡村振兴, 实干为先。当涂县 农业农村局(县乡村振兴局)作为 全县乡村振兴工作牵头部门,围绕 打造全省乡村振兴先行示范县的目 标,聚焦三年攻坚工作任务,紧抓 重点项目推进,着力打好四场"攻 坚战"。

聚焦产业兴旺,县农业农村局 打好产业融合攻坚战。坚持农业高 质量发展,规划建设优质粮油、稻 渔综合种养和种业三大标准化基 地, 打造一批特色种养产业示范 区。推进农业"双招双引"、资本 下乡进村, 力争每年引入社会资本 40亿元。加快全省"一县一特" 全产业链示范县建设,每年至少创 建3个长三角绿色农产品生产加工 供应示范基地,全面争创国家农业

一二三产业融合发展先导区。推进 大青山、江心洲2个市级休闲农业 与乡村旅游重点示范片区建设。

聚焦生态宜居, 县农业农村局 打好环境整治攻坚战。持续推进农 村"三大革命"。对照一类县标 准开展农村改厕,确保2021年实 现农村无害化卫生厕所全覆盖;强 化农村污水治理; 推进村庄垃圾治 理全覆盖,确保垃圾日产日清。实 施"五清一改三提升"工程,争创 国家级村庄清洁行动示范村。开展 "美丽庭院"创建活动,三年创建 1.2万户"美丽庭院"。实施美丽乡 村升级工程,完成6个省级美丽乡 村中心村建设,积极打造一批"五 星村"和特色田园示范村。

聚焦治理有效, 县农业农村局 打好农村改革攻坚战。深化全国乡 村治理试点县建设, 打造"三治融 合"乡村治理示范点。开展全省农 村闲置宅基地和闲置住宅盘活利用 试点工作,持续推进"三变"改 革,力争三年建成百个经济强村。

聚焦工作目标, 县农业农村局 打好项目落实攻坚战。围绕乡村振 兴三年攻坚"五百五千"目标,建

立联系包保、专班推进、打擂比 武、创建评比、督查调度、考核奖 惩六项机制,细化方案举措,实行 挂图作战。保障三年攻坚任务有力 推进。抓实调度考核,坚持每周调 度、每月评比、每季度考核,推动 项目落地见效。

当涂县太白镇以党建为引领, 紧扣"一体化"和"高质量"两个 关键词,以建设县域副中心为目 标,奋力打造"安徽工业经济第一 镇",为建设经济强、百姓富、生 态美的幸福当涂作出太白贡献。

太白镇牢牢把握推动全面从严 治党向纵深发展的根本遵循,不断 提高党的创造力、凝聚力、战斗 力,不断增强党的自我净化、自我 完善、自我革新、自我提高能力。

太白镇坚持走生态优先、绿色 环保的发展之路。大力推进"三大 一强"专项攻坚行动,推进大气污 染综合治理, 落实好农村饮用水源 地保护管理, 高标准抓好长江岸线 综合整治工作,从严落实长江"十 年禁渔"工作要求,奋力书写经济

社会发展绿色转型太白文章。 聚焦打造以长钢为龙头的产业

集群,太白镇加快构建太白特色现 代工业体系, 搭建创新创业平台, 深化亩均效益评价工作, 加快促进 战略性新兴产业集群集聚发展。等 高对接苏浙沪,主动对标"杭嘉 湖",积极融入南京都市圈,全力 打造长三角一体化发展示范乡镇。

坚持乡村振兴发展战略,太白 镇以文旅农服联动为主线、现代农 业为基础、休闲度假为重点,推动 全镇文化和旅游融合发展。抓住南 京都市圈、宁马城际铁路建设的契 机,加强城乡基础设施建设,促进 镇域文旅产业高质量发展。打响 "诗仙李白"文化IP,提高太白旅 游品牌知名度、美誉度。

以"党建+三治融合"为依 托,太白镇完善新时代文明实践所 站、民情驿站、信用服务站建设, 促进乡村治理标准化、规范化、民 主化。加强健康养老服务体系建 设,促进全镇社会保障事业高质 量、可持续发展。加强治安防控体 系建设成果,运用法治思维和法治 方式防范风险、化解矛盾、维护群 众合法权益,创建和谐稳定的社会